

ПРОТОКОЛ № 3  
собрания жителей села Ивановского Кочубеевского района  
Ставропольского края.

24.05.2019 г.

с. Ивановское

14-30 час.

Место проведения: село Ивановское, улица Чапаева, 169А, Сельский дом культуры

Инициатор проведения – руководитель ООО «Свинина Ставрополья».

Количество участников -- 85 чел. (жители села Ивановское)

Председатель собрания -- заместитель главы администрации муниципального образования Ивановского сельсовета Кочубеевского района Ставропольского края - Одинцова Н.В.

Председатель собрания Одинцова Н.В.:

- для ведения собрания я предлагаю избрать президиум в количестве 3-х человек: Солдатова Анатолия Ивановича, Устинченко Елену Борисовну, Яковлеву Анжелику Ивановну. Возражения имеются?

Житель с. Ивановское - Штриков В.В.: возражения имеются. Предлагаю ввести в президиум собрания – Серба Сергея Петровича и Борбот Анатолия Николаевича как независимых представителей жителей села Ивановского.

Голосовали:

«ЗА» - единогласно.

Решили: избрать в президиум собрания - Солдатова Анатолия Ивановича, Устинченко Елену Борисовну, Яковлеву Анжелику Ивановну, Серба Сергея Петровича и Борбот Анатолия Николаевича

Председатель собрания Одинцова Н.В.:

- Прошу занять места в президиуме, всех чьи фамилии прозвучали.

Председатель собрания Одинцова Н.В.:

- прошу избрать секретарем собрания для ведения протокола Дерипаско Н.С.  
- специалиста первой категории администрации Ивановского сельсовета.

Голосовали:

«ЗА» - единогласно.

Решили: избрать секретарем собрания Дерипаско Н.С.

## **ПОВЕСТКА ДНЯ:**

Организация работы комплекса ООО «Свинина Ставрополья» в селе Ивановское.

Выступающим предоставляется 10-15 мин.

На вопросы – 3-5 мин.

Житель с. Ивановское Штриков А.В.:

- Прошу обратить внимание, что публикация объявления о проведении собрания была осуществлена 22 мая 2019 года на официальном сайте администрации Ивановского сельсовета. То есть не выдержаны сроки публикации, тем самым Вы лишаете возможности участвовать других граждан в этом собрании. Я волнуюсь, чтобы этот протокол не был направлен в Россельхознадзор.

Председатель собрания Одинцова Н.В.:

- Вы предлагаете отменить собрание?

Житель с. Ивановское Штриков А.В.:

- Да.

Председатель собрания Одинцова Н.В.:

- прошу обратить внимание, что это не собрание, это не публичное слушание это просто сход граждан, на который мы помогли собрать жителей по инициативе ООО «Свинина Ставрополья», и от которого правовых последствий не последует.

**Слушали:** директора ООО «Свинина Ставрополья» Яковлевой А.И.:

- Прошу уточнить, что администрация Ивановского сельсовета по нашей инициативе собрала жителей просто поговорить с вами, нам нужна беседа. Кто не согласен мы можем и позже собираться, речь не идет ни о каком Россельхознадзоре. Прошу вас просто выслушать нас. Мы вам покажем видео фильм о нашей работе, позже зададите вопросы. Мы к вам пришли с управляющей нашей организации. Прошу вас не срывать эту беседу с Вами.

Любое животноводческое предприятие живет по санитарным и ветеринарным нормативным правилам. По ветеринарным правилам я вам расскажу кратко, я понимаю, что они вас не интересуют. Основное санитарные правила, на них уделю основное внимание.

Существует постановление главного государственного санитарного врача «О введении в действие санитарно-защитной зоны, санитарные квалификации предприятий, сооружений и иных объектов» от 2008 года. На основании этого постановления нашему производству ООО «Свинина Ставрополья», так как мы находимся на расстоянии 500 метров от жилой зоны, даже если точнее 562 метра, нам присвоен 2 класс. По границе санитарной зоны, мы будем проводить все исследования. Но мы решили что 500 метров мало, и мы сами предложили проводить исследования в радиусе 1 км., чтобы жители были спокойны.

На основании 2 класса санитарной зоны был изготовлен проект санитарно-защитной зоны. То есть на основании данного проекта на границе в 1 км были проведены испытания, взяты анализы – 160 проб. Делала анализы Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центр лабораторного анализа и технических измерений по Южному Федеральному округу», «Центр лабораторного анализа и технических измерений по Ставропольскому краю». Уточняю 160 проб было взято на расстоянии 1 км. к расположенным жилым домам. Взятые пробы были сравнены с нормативами СанПин. На основании норм и взятых проб Федеральная служба по надзору в сфере природопользования, а именно Департамент федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Северо-Кавказскому федеральному округу издает приказ (г. Ессентуки) «Об установлении предельно-допустимых выбросов и выдаче разрешения ООО «Свинина Ставрополья» Кочубеевский район, Ставропольский край». В этом приказе указано что мы выбрасываем на этой границе 1 км (не 500 м.), указано, что не превышены предельно-допустимые нормы - значения. На основании этого приказа Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека выдала нам заключение, в котором четко прописано: «Согласно расчетным уровням взаимодействия уровней химических веществ и физических факторов на атмосферный воздух. От источников промплощадки свиноводческого комплекса ООО «Свинина Ставрополья», в том числе с учетом фоновых характеристик, они не превышают установленные гигиенические нормы предельно-допустимых концентраций ПДК и предельно допустимых уровней на границе расчетной санитарной зоны».

Исследования проведены аккредитованы в установленном порядке в испытательной лаборатории. В соответствии с программой натуральных исследований и измерений предоставленной в составе проекта санитарной защитной зоны. Превышений предельно допустимых концентраций ПДК, загрязняющих веществ, и предельно-допустимых уровней физического

воздействия, уровня шума на границе санитарно-защитной зоны нарушения не зафиксированы». Желающие могут ознакомиться с перечисленной документацией.

Исследования проведены по состоянию на 2018 год. Выбросы проверяли в течение полугода, чтобы попадали такие времена года как – весна, зима и осень.

На основании всех перечисленных ранее мной документов было выдано экспертное заключение и санитарно-эпидемиологическое заключение, где четко сказано что все соответствует государственным санитарным эпидемиологическим правилам и нормативам, основываются на гигиенических требованиях по обеспечению качества атмосферного воздуха в населенных пунктах. Выдан сертификат.

На основании вышеизложенного хочу людям донести, что мы не монстры, мы работаем и хотим с вами жить и работать вместе. Поэтому я готова выслушать каждого, я приеду к каждому в любое время суток.

Чтобы исключить жалобы населения, мы по своей инициативе дополнительно: поставили сепаратор (для разделения навозных стоков на жидкую и твердую фракцию). При установке сепаратора изготовлен проект, в котором описано, «что значительно снижается запахи, убиваются гельминты, быстро гибнут при разделении навоза на фракции, содержание полезных веществ становится оптимальным для внесения на поля, даже появляется возможность внесения без опашки, интенсивного перемешивания» мы его установили недавно месяца 3 назад стоимость его составляет около 3-х млн. рублей, то есть это все делается нами для удаления запаха.

Кроме установления санитарных зон, нами были закуплены биодеструкторные препараты для переработки навозных стоков. Это живые бактерии, они безопасны, не наносят вред окружающей среде, при добавлении которых, нам обещают, будут уничтожаться запахи. Уничтожение неприятных запахов в зоне сбора и хранения навоза происходит в результате подавления образования сероводорода, аммиака. За счет интенсификации комплекса процессов анаэробного брожения в лагуне. Снижается количество выбросов сероводорода и аммиака в сферу из лагун на 80-90 процентов. С марта месяца мы начали его применять.

Еще хочу вас уверить, что если не помогут препараты мы накроем эти лагуны, хотя таких требований к нам нет, но мы это сделаем самостоятельно по своей инициативе. Это конечно большие затраты, но мы на это пойдем, для того чтобы с вами жить мирно.

Еще хочу добавить, что наше предприятие относиться к 4 классу безопасности, это высший класс безопасности. В нашем крае существует всего два аналогичных предприятия. Что это значит: у нас асфальтированные дороги, у нас работники на входе купаются и переодеваются, нельзя проносить продукты – это самая высшая биологическая безопасность. Стоят системы охлаждения, фильтрации – это все немецкое оборудование.

В заключении хочу сказать, что мы стараемся, мы вкладываем деньги, мы хотим жить мирно. Прошу посмотреть подготовленный видеоматериал работы нашего комплекса. По всем вопросам прошу звонить мне лично по телефону: 89286376785.

Идет просмотр видеоматериала.

#### **Вопросы:**

Житель с. Ивановское улица Садовая:

- в прошлом году на встрече с Вами и депутатом, курирующим наш район, вы обещали устранить неприятные запахи, идущие от вашего комплекса. После встречи в течение месяца запах прекратился, а потом все возобновилось. Неприятный запах постоянно присутствует, невозможно открывать окна, белье стиранное впитывает эти запахи, дети не могут находиться на улице. Я сама ранее работала на аналогичных предприятиях и знаю, что такой запах возникает из-за того, что вы кормите животных биодобавками. Этот запах вызывает аллергические реакции у людей и детей, и он распространяется почти до центра нашего села. Кроме этого слышала, что вы планируете сбрасывать отходы на территории бывшего Ивановского карьера, в этом случае страдать будет все село. Прошел год с последней нашей встречи, но ничего не изменилось. Прошу побыстрее устранить причины появления этих вредных и неприятных запахов.

Директора ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- Мы стараемся, но для этого нужно время.

Житель с. Ивановское улица Колхозная:

- Я житель крайнего дома по улице Колхозной, проживаю со своей семьей напротив колхозного МТФ и навозохранилища. Я всю жизнь там прожила и слышала запах натурального навоза, и он резко отличается от запаха идущего от вашего свинокомплекса. Запах появляется ежедневно после 12 часов ночи и держится до самого утра. Дышать невозможно. Я по специальности химик и прекрасно понимаю, что происходит с навозом и почему такой запах, это идет химическая реакция. Вы добавляете препараты, после которых

выделяется углеводород и аммиак. И сильный запах всегда появляется после 12 часов ночи. Мы не противники того, что вы там работаете, производите мясо, но вы должны нас понять, у нас дети, внуки, мы не можем оставить на ночь белье на улице. Так жить в дальнейшем невозможно.

Директора ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- мы обязательно к вам приедем в любое время. По санитарно-защитной зоне мы планируем высадить деревья пятиметровую защитную зону.

Специалист охраны труда ООО «Колхоз племзавод имени Чапаева»:

- я часто выезжаю с работниками санэпиднадзора г. Невинномысска. Когда они приезжают к нам, проверять рабочие места, то просто возмущены наличием неприятного запаха, и считают что жить здесь невозможно. Вблизи вашего комплекса расположены наши колхозные столовые. Питаться там невозможно из-за наличия постоянного неприятного запаха. Мы же люди мы же не можем находиться в такой атмосфере. Из видео материалов мы видим, что Ваши животные живут в хороших условиях, у них там установлены кондиционеры ит.д. Почему же мы люди должны страдать? Скажите, какое количество поголовья содержится в вашем свинокомплексе?

Директор ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

-8,5 тысяч голов.

Специалист охраны труда ООО «Колхоз племзавод имени Чапаева»:

- когда свинокомплекс принадлежал колхозу, у нас там находилось не более 2 тысяч голов, поэтому запаха такого не было никогда, а у вас до 10 тысяч голов. Вы их содержите даже между корпусами. Куда вы деваете отходы от погибших животных?

Директор ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- крематорий работает у нас редко, только когда имеется падеж животных. Если животное заболело, мы не ждем, когда оно умрет, а сразу отправляем на мясокомбинат.

Специалист охраны труда ООО «Колхоз племзавод имени Чапаева»:

- Нам не имеет значения сколько вы будете содержать поголовья, нам важно чтобы соблюдались условия проживания для людей. Там где вы строите новую лагуну для содержания навоза, я сомневаюсь, что будут соблюдены нормы расстояния до жилой зоны.

Директор ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- Все высчитано, все нормы соблюdenы, тем более эта лагуна будет накрываться пленкой.

Член президиума собрания Серба С.П.:

-я тоже хочу высказаться. Хочу задать Яковлевой А.И. вопрос в связи с чем вы нас здесь собрали?

Директор ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- я хочу работать и хочу с вами договориться.

Член президиума собрания Серба С.П.:

- я считаю, что вы собрали народ, так как идут массовые жалобы и в прокуратуру и в Россельхознадзор и везде.

Директор ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- по вашим жалобам у меня уже прошли все проверки и природоохранной прокуратуры и Россельхознадзора. Уточняю, не ради жалоб мы здесь собирались.

Член президиума собрания Серба С.П.:

- я выступаю не от колхоза, а как житель, взрослый человек и тоже выходя в огород, не могу дышать. Я проживаю по улице Колхозная более 30 лет. Для вас условия созданы хорошие, а вот для окружающих нет. Я вчера утром вышел во двор в районе 5 утра, дышать нечем. Сплошная химия. Народ к собранию не готов был. Вы подготовлены, у вас на руках все заключения. Для чего вы ведете свой протокол, если вы нас тут собрали просто побеседовать? Куда вы планируете его предоставить?

Директор ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- никакой цели мы не преследуем, мы юридически не подкованы, а протокол можем вам подарить.

Председатель собрания Одинцова Н.В.:

- что вы можете сделать для людей чтобы очистить окружающую среду?

Директор ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- предлагайте свои варианты, я свои озвучила, мы проводим сепарирование, заканчиваем строительства лагуны, которая будет накрыта канадской пленкой.

Председатель собрания Одинцова Н.В.:

- предоставляется слово Солдатову А.И. – главе муниципального образования Ивановского сельсовета Кочубеевского района Ставропольского края.

Солдатов А.И.:

- Уважаемы жители села Ивановского, а именно жители той части, которой касается проблема, которую мы сейчас обсуждаем. Проблема уже давняя и знакомая и уже дошла до государственной Думы Ставропольского края. Встречались с депутатом Ищенко и обещали этот вопрос решить.

Вопрос, Анжелика Ивановна, надо слышать и решать. Я тоже проживаю по улице Колхозная, и ежедневно слышу запах и от него не уйти никуда. У меня тоже дети и внуки. Я за то, чтобы развивать производство, но не в ущерб населению. Необходимо сегодня решить вопрос, когда это будет прекращено. То есть улучшена ситуация с этой проблемой. Поступают слухи о работах в карьере, собираются провести трубопровод для стоков фекалий. Я вас уверяю что никто этого не допустит. Мы неоднократно выезжали со специалистом, вели видеосъемку, и уверяем, что работы там не ведутся. Недаром мы воевали за карьер, там планировали разместить районную и общегородская свалку. Отвоевали. Если мы позволим этому свершиться, то наше село пропадет.

Свинарники всю жизнь там располагались, но, согласитесь, поголовье было не такое, и препараты не применялись. Вы должны услышать, чтобы этот вопрос был решен. Чтобы производство шло не в ущерб жителям. Мы не призываем вас покинуть нашу территорию, но речь идет о цивилизованном производстве. Вонять не должно и приносить ущерб окружающей среде. И сегодня мы должны записать в протокол, когда вся ситуация придет в норму? Скажите сроки.

Директор ООО «Свинина Ставрополья» Яковлева А.И.:

- Лагуну выстилают канадской пленкой на утрамбованной глине, проникновения в почву не будет вообще. И сверху ложится пленка, чтобы нигде не протекало. Мы готовы вести совместную работу. Вызывайте нас, мы всегда приедем. Это планируем сделать к концу года. До 15 декабря 2019 года.

### РЕШИЛИ:

1. Информацию руководителя ООО «Свинина Ставрополья» о проводимых мероприятиях принять к сведению.
2. В срок до 15 декабря 2019 года рассмотреть на встречи с жителями села Ивановского вопрос о выполненных мероприятиях по охране окружающей среды (устранение неприятного запаха).

Председатель собрания

Н.В. Одинцова

Секретарь собрания

Н.С. Дерипаско